





# 战斗力贩卖者

特种部队的战士都是身怀绝技的硬汉，可他们退役之后却略有失落，因为自己的战斗能力在生活中没有用武之地。但是，来自约旦的一群前特战队员却没有这方面的担忧，他们在名为 Mission X（意为：神秘任务）的公司用精湛的军事技巧做起了生意。

编辑\_王宇南 撰文\_刘明珠 美编\_吴炜

# 由

影《怪兽：黑暗大陆》于2014年秋天开始拍摄。某天，英国片场中正在拍摄一队士兵一边罚站一边挨训的场景。这场已经反复拍摄了多遍的戏份，导演

汤姆·格林总是觉得有某些地方不够完美。

演员们只好再一次疲倦地站在镜头前。正当饰演排长的人开始机械地喊出自己的台词时，导演格林压低自己的鸭舌帽，不动声色向早已按计划等在场边的彪形大汉使了个眼色。于是，那位全副武装的大汉，一个跨步冲进片场，做怒发冲冠状，一把推开“排长”咆哮起来，让演员们好好见识了一番什么叫暴风骤雨般的训斥。

可怜的小伙子们根本没有任何思想准备，不知道这位给自己带来无数噩梦的教官为什么突然生气了。回想到训练时教官的恐怖之处，人人的脸上都显出一副老鼠见到猫的无措表情。

这时，格林大喊一声“CUT”，这条过了！剧组所有工作人员（除了惊魂未定的士兵演员们）都大笑起来。

这位突然出现的硬汉，是导演格林安排的“强助攻”，目的就是用来帮他调动演员的情绪。他为了一帧“士兵对排长面露恐惧”的画面而不得不出此怪招。虽然参与拍摄的都是专业的电影演员，但事实上“害怕”这种表情比“伤心”“高兴”更难诠释，若不是心底真实的情感反应，很难达到预期的。所以导演格林就找来一个演员们真正害怕的人，

那就是来自 Mission X 的武术指导，因为平时就是他在用魔鬼般军事训练来“调教和折磨”这些演员的。演员们在毫无准备的情况下见到这位教官突然出现，无比惊恐。

那场戏之后，每当说起导演借用 Mission X 教官来的“狐假虎威”，大家忍俊不禁之余，也会佩服 Mission X 的震慑力。该公司的员工由已经退役的前特种兵们组成，来自英国皇家空勤团、美国海豹突击队、美国海军陆战队、英国伞兵团和美国三角洲特种部队，即使不在一线战斗，但他们依然身手不凡。训练演员如何演好特种兵，是 Mission X 公司这些前特种部队成员的一项业务。

## 如何演好特种兵？

布里格·琴·阿莱夫·阿尔扎本在约旦国王阿卜杜拉二世的特种部队训练中心（简称 KASOTC）工作，并担任现任指挥官。他曾说过：“真正的战士会随时随地磨练自己，不舍昼夜，不惧艰险。他们和战友在各种极端条件下并肩战斗，牺牲自己的安逸生活来保护人类的幸福安康。”但是，在这种和平年代，真的需要亲赴战场殊死搏斗的情况并不多，可是谁都对这样的场面不陌生，因为在好莱坞大片中这类镜头并不新鲜，而特种部队题材则是观众最喜爱的题材之一，这恰好成为他们的用武之地。

当然，训练演员和真实训练不同。关于如何在短时间内让特种兵演员看起来像模像样，Mission X 的成员摸索出了几个诀窍：最重要的是各种武器



1. Mission X 的业务包括特种部队亲身体验项目。
2. 为电影演员做特技指导, 是他们的工作之一。
3. 在特种部队体验项目中, 是完全真实的装备。
4. Mission X 承办了今年的国际特种部队大赛。

的拿法。银幕上不论有没有开火的场面, 特种兵的身上和手里总是离不开武器。在背着或者握着它们的时候, 绝对不能出错, 这是战争片演员的底线。

军事术语的学习也是关键, 当编剧的军事知识没有那么专业时, 给台词中军事术语把关的任务就落在了 Mission X 身上。此外, 一个战士在战场中的位置移动需要考虑很多因素, 如果摄影师主要从电影美学方面考虑, 那么 Mission X 的专业建议就主要从实战中的可能性来考虑。

同时, Mission X 也会协助制片方准备全套的服装和枪械、车辆的设备, 保证影视的历史真实性, 以免有什么武器或是车辆的时代不对贻笑大方。如果预算充足, 演员们会被 Mission X 带进一个营地接受真实还原的沉浸式训练, 之后的表演会格外逼真。没人知道封闭的营地到底发生了什么, 我们只能从一部大片中的烽火场景中体会一二了。

### 强悍的“好梦一日游”

如果是普通人想体验特种部队的生活, 恐怕并非易事。但这些特种兵们建立了一个类似于旅行的体验项目让一切成为可能。

Mission X 没想到特种部队探险已经成为拳头产品。简单的说, 就是让人们从接任务, 前期准备训练, 到执行任务, 一整套在几天内体验一遍。

前特种部队成员的很多人, 都曾为 KASOTC 服务, 后来也延续了良好的合作关系。因此参与特种部队探险的客户们, 可以使用完全真实的 KASOTC 设施, 即使是战车和直升机也不在话下。不喜欢陆上行动? 也没有问题, 海上行动套餐和沙漠生存套餐也可以选择。如果不喜欢去约旦也没关系, 他们可以在世界各地制订出符合你想象的因地制宜的探险项目。

据负责人介绍, 客户人群的组成很高端。



其中包括很多投资银行家、著名演员和运动员或是其他社会名流。Mission X 的 CEO 哈利·泰勒 Harry Taylor 解释说: 项目并非昂贵到只有这些人才能承担, 客户中成功人士居多的现象有着深层的人格原因。这些客户中有很多人的性格其实是 A 型。此种“A 型性格”跟血型没关系, 而是一个军事术语, 意为从征兵测试中脱颖而出的那种最适合做特种兵的性格。也许就是深藏在骨子里的这种无畏精神才使他们成了社会中的成功者。然而, 这些“战士”的灵魂终究渴望着真枪实弹, 这种渴望是一种心理学上的诉求, 很难用商场和运动场上的胜负来满足。于是,





Mission X开发出的各种特战演习项目刚好可以为这些“战士”圆梦，颇有电影《甲方乙方》中的“好梦一日游”的意思。

## 顶级之枪

今年，第六届国际特种部队大赛的东道主是Mission X，这也是这项国际赛事第一次由商业机构承办。来自19个国家的40个代表队在11个项目上展开激烈角逐，是特种兵竞技中迄今最大规模。

CEO泰勒介绍说。“我们在比赛中见证了以前在自己的实战中都没有见过的无与伦比的射击技术和竞技精神。”在大赛中，前特种部队成员也趁机过了一把“怀念军旅时光”的瘾。他们设计的比赛项目前所未有的丰富，包括城市巷战突击、三枪交叉射击、震慑战术、反抗考验、高角度飞车射击、



空中格斗技能和最佳特种兵个人竞技（军事术语中，这个奖并不是最佳战士的直译best soldier而是一个很有意味的比喻：top gun顶级之枪）。

最终比赛积分结果倒是让中国人倍感骄傲。参赛三支中国特种部队都名列前茅，中国人民解放军雪豹突击队取得冠军、四川特种兵部队则是亚军，中国新疆特种部队拿到了第四。约旦皇家特种部队和黎巴嫩特种部队分列第三和第五。本届的Top Gun也是一位约旦战士——Sami K。

Mission X此次作为主办方，不得不面对另一个棘手的问题。另一位合伙人查尔斯·雷德林格说，“很多人都对大赛中的沟通问题表示了疑问。因为来自不同国家地区的参赛者操着不同的语言，而特种兵竞技如同真正的战场，这个特殊性又导致这场比赛不能像奥运会那样配备正常的翻译设备和翻译人员。”然而，约旦特种部队的成员本来就来自不同国家，他们用自己丰富的多语境实战配合经验和一些特种兵译员完美解决了这个问题。

泰勒每次谈起自己的战友加员工，都会说：“所有人都是无与伦比的人，他们开启了人类的潜力之门。你完全可以放心将你自己和你的团队交给

这样的教官们指导。”最后，他用了一个军事术语来概括这些人的作用——force multiplier，即这些前任特种部队成员，都是“能让战斗力加倍的因素”。<sup>④</sup>

## Mission X成员的多重身份

Mission X成员不仅在军事上有所成就，还在很多领域有所成就。他们包括：世界登山纪录的保持者，奥运运动员和奥运教练，F1方程式赛车手等。

### 导演：CEO泰勒

曾在英国海军和英国SAS特别空勤团服役，指导过电影《冰峰168小时》《我们要活着回去》《异形大战铁血战士》等电影和英国及美国的电视剧集。

### 登山家：三个伤残退役特种兵

马丁·赫维特(Martin Hewitt)，马特·尼曼(Matt Nyman)和雅各·冯加斯(Jaco Van Gass)。他们都经历了足以改变后半生的伤病：截肢和瘫痪。马特·尼曼曾在2005年的伊拉克行动中，乘坐的小鸟直升机坠毁的事故中，右腿硬生生被螺旋桨切断。然而他们三人在复健之后，都成了一流的登山家，征服了珠穆朗玛峰、阿拉斯加的麦金利山、俄国的厄尔布鲁士峰和非洲加的乞力马扎罗山，在无支撑的情况下徒步北极时创下了世界纪录。在今年结束的国际特种部队大赛中，马特·尼曼被选为裁判，也是勇士比赛迄今为止第一个残疾人裁判。